

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VII.

Ciudadela de Menorca, viernes 14 de Enero de 1898.

Núm. 602.

CUBA

La odisea de Sanguily

Llegó, como ayer dijimos, al puerto de la Habana, y la policía, advertida de su arribo, se personó en el buque para evitar que desembarcase.

Sanguily manifestó que iba de tránsito con destino a Méjico.

El inspector de vigilancia Sr. Perez, permaneció en el barco, custodiando al pájaro, del que no se separó hasta que el «Saratoga» zarpó con dirección a Méjico.

Hay quien supone que al ir a la Habana con nombre supuesto, intentaba desembarcar en este puerto y marchar a la manigua burlando la vigilancia de la policía, pues se ha sabido que le era imposible vivir en Nueva York por falta de recursos y por los disgustos que ha tenido con la Junta filibustera.

Y Sanguily sin dinero, es capaz de todo.

La muerte de Ruiz.—Otra versión.

En el ministerio de Ultramar se han recibido noticias que confirman la muerte del teniente coronel Ruiz.

Según estos informes don Joaquín Ruiz escribió una carta a su antiguo subordinado el cabecilla Aranguren, citándole a una conferencia en lugar situado a bastantes kilómetros de la Habana.

El teniente coronel asistió al sitio designado.

No concurrió el cabecilla, y el jefe de ingenieros se volvió a la capital.

Citó nuevamente por una segunda carta al cabecilla, y en el día señalado salió en su busca. Al llegar al sitio indicado en la carta, se encontró con Aranguren, a quien acompañaban varios insurrectos de su partida.

El teniente coronel fué a echar pié a tierra, y cuando aún no se había separado del caballo, recibió por la espalda un machetazo en el cuello, que le privó de la vida casi instantáneamente.

Así, según autorizados informes, murió villanamente asesinado el teniente coronel don Joaquín Ruiz.

Su cadáver fué enterrado por órdenes del traidor y sanguinario cabecilla Aranguren.

Parece que en breve se celebrarán solemnes exequias fúnebres en el templo de San Francisco el Grande, por el descanso eterno del teniente coronel Ruiz.

Un campamento tomado

Defendido por gran número de trincheras y por una doble línea de palmas rellena de tierra y con fosos, encontró la columna Rodríguez después de hacer un extenso reconocimiento por la costa del Sur de la Habana, el campamento de Collazo formado por 44 bohíos.

El batallón de Barbato atacó con gran denuedo el campamento, y luego de sostener

nutrido fuego por espacio de una hora, puso en dispersión al enemigo, que dejó en nuestro poder diez muertos.

Por nuestra parte hay que lamentar cuatro muertos y quince heridos, todos de la tropa peninsular.

Uno de los heridos tiene tres balazos.

Los rebeldes se resistieron como pocas veces suelen hacerlo, y por eso fué preciso atacar a la bayoneta alguna de las trincheras.

En este ataque fué cuando tuvimos la mayor parte de las bajas consignadas.

Carabineros a Cuba

Habiendo pedido el ministro de la Guerra carabineros para mandarlos a Cuba, se han ofrecido voluntarios:

Dos comandantes, seis capitanes, 25 primeros tenientes, siete segundos tenientes, cuatro sargentos, 15 cabos y 869 carabineros.

Es un ejemplo digno de alabanza el que han dado los carabineros.

En breve se dictará una real orden.

La fecha de envío dependerá de la resolución del general Blanco, a quien probablemente se participarán los resultados obtenidos en la consulta.

UN EPISODIO TRISTE

La prensa francesa da cuenta de uno de los episodios conmovedores que dan lugar las guerras coloniales.

Dice que un veterano oficial tenía dos hijos, llamados Luisa y Enrique.

Este siguió la carrera de su padre, y apenas ascendido a oficial, marchó a la campaña de Madagascar.

Allí, cumpliendo su deber, recibió la muerte.

Su hermana, sabedora de la triste noticia, logró ocultársela a su padre bastante tiempo.

Para ello, imitando la letra de su hermano, escribía cartas que fechaba en distintos puntos, y en que daba noticias de la guerra, tomadas de las que publicaban los periódicos.

Este piadoso engaño, que se prolongó algún tiempo, durante el cual el padre vivió con relativa tranquilidad, acabó de una manera brusca.

El desgraciado padre vió un día en un puesto de periódicos, un retrato de su hijo, que publicada un semanario en primera plana. Y debajo del nombre este renglón: «Muerto gloriosamente en campaña».

La noticia le produjo tal efecto, que cayó enfermo, y el pobre viejo ha muerto en París hace unos días.

GUILLERMO II A SUS HIJOS

El emperador de Alemania ha regalado a

cada uno de sus tres hijos un sable con motivo de Navidad.

Las armas llevan en las guardas la cifra del príncipe obsequiado y en el puño las armas de la casa Hohenzellern.

Las hojas están ricamente cinceladas y adornadas con una dedicatoria y una divisa cada una.

En la hoja del sable del príncipe imperial se lee la siguiente dedicatoria:

«¡Tus fuerzas pertenecen a la patria!

A su hijo Guillermo.—Navidad 1897.—Guillermo, rey.»

Y en la otra cara:

«Ten confianza en Dios, defiéndete denodadamente que tu gloria y tu honor permanezca intactos.

«El que se atreva animosamente con la ayuda de Dios no será arrojado jamás del campo de batalla.»

Esta inscripción está en verso alemán.

En el sable del príncipe Eitel Fritz se encuentra la divisa: «Sin miedo y fiel».

El del príncipe Adalberto está adornado con dos versos en alemán, que, traducidos al castellano, dicen así:

«Que jamás esta espada sea sacada sin la razón.

Y que jamás sea vuelta a su vaina sin estar cubierta de honor.»

El pensamiento, como se ve, es muy original.

Ya se dijo hace siglos.

Solo que se dijo mejor.

No la saques sin razón

ni la envaines sin honor.»

PARA 1.900

La tierra de Reclús

Mr. Thuillier ha presentado al Ayuntamiento de París la petición de Mr. Eliseo Reclús, del terreno que actualmente ocupa la fuente del Trocadero para la instalación de un globo terrestre en relieve de 26 metros de diámetro, con motivo de la exposición internacional de 1900.

La concesión se solicita por diez años, mediante el arrendamiento anual de 5.000 francos, a contar de la toma de posesión con un tanto por ciento de las entradas de pago, en un total superior a dos millones, que se fijaría del modo siguiente:

El 10 por 100 del ingreso bruto de dos a dos y medio millones.

El 15 por 100 de dos y medio a tres millones, y el 20 por 100 pasando de tres millones.

La comisión tercera del Ayuntamiento de París ha emitido dictamen favorable y reconoce el gran interés de semejante empresa puramente científica, su trascendencia para la educación, y que por tanto debe conceder-

se, estimulando es este modo la villa de París a la ciencia francesa.

Como ya hemos dicho, el globo terrestre de Reclús tendrá 26 metros de diámetro, el conjunto de la construcción 46 metros de anchura por 63 de altura total.

En el espacio de 10 metros que queda libre a ambos lados del globo se colocarán escaleras y ascensores, por las cuales se subirá a unas gran mesetas, desde las que el público podrá contemplar a pequeña distancia una parte de la esfera; dioramas colocadas en varios puntos de las mesetas mostrarán los productos del suelo, fotografías de los indígenas, de sus costumbres, trajes, etc., etc.

La parte inferior de la esfera estará reservada para el panorama de la revolución humana de Mr. Marey y en la parte superior estará la carta geológica del hemisferio boreal terrestre.

Es probable que el precio de entrada sea de 50 céntimos los jueves y domingos concediéndose entrada gratuita a los alumnos de los colegios y de las escuelas de instrucción primaria y superior municipales de París.

EL PARLAMENTO PORTUGUÉS

En Lisboa, según los telegramas que encontramos en la prensa madrileña, se ha verificado la solemne abertura de las Cortes, con asistencia del Rey. Este expresa en su discurso su gratitud a España por la visita de la escuadra española al puerto de Lisboa y los saludos de los buques de la misma nación al realizar el viaje a los Algarbes.

Recuérdase también el reciente viaje del Rey de Siam y la actitud amistosa de las potencias con motivo de los actos de piratería cometidos en perjuicio de los marinos portugueses en las costas de Marruecos.

Recuerda el discurso la pacificación de la Gazalandia, y espera que el último desastre en Humbe será debidamente castigado.

Se anuncia que el nuevo presupuesto se presentará con «superávit», y se dice que el Gobierno hace los mayores esfuerzos para preparar la conversión de la Deuda exterior sin aumentar las cargas públicas, porque a ello se abren las circunstancias porque atraviesa el país.

En este orden de ideas, el discurso de la Corona llama la atención de las Cortes sobre las proposiciones de ley pendientes de discusión, y habla de la mejora de los servicios públicos, de los trabajos realizados en los ramos de Guerra y Marina del desarrollo agrícola e industrial, del convenio con las colonias y otras mejoras materiales, especialmente relacionadas en Mozambique.

También anuncia el discurso la próxima terminación de nuevos convenios comerciales de carácter internacional.

Noticias generales

En la mañana del día 1.º del corriente se desencadenó en Oporto un terrible huracán que ha arrancado árboles, tejados y chimeneas.

En Lexoies ha aparecido sin mástiles y abandonado el yate portugués «Cuaresma». Créese que la tripulación, compuesta de siete individuos, ha perecido. Además se ha ido a pique el yate portugués «Magano» y ha quedado destrozada la goleta inglesa «Pasaby». Han sido salvadas las tripulaciones de ambos buques, a escepción del piloto de la goleta «Pasaby», el cual murió ahogado.

Paris 2.—Roma.—«La tribuna» publica un telegrama en el que se dice que varios grupos de campesinos y obreros hicieron una manifestación en Sicultada, provincia de Girgenti, gritando: ¡Queremos pan y trabajo! Añádese en dicho telegrama que los manifestantes saquearon e incendiaron las Casas consistoriales y que han enviado tropas para restablecer el orden.

Los testamentarios de la duquesa de Montpensier acaba de entregar a M. Estancelin un hermoso cuadro, original de Eugenio Lammy, que S. A. ha llegado a dicho señor en recuerdo de la valiosa y noble ayuda que este prestó a la familia de Luis Felipe durante la revolución de 1848.

El notable lienzo representa la magnífica fiesta dada el duque y la duquesa de Montpensier en el Chateau de Vincennes durante el mes de junio de 1847 fiesta que fué la última a que asistió la familia de los Orleans antes de su detronamiento.

GACETILLA

El próximo lunes, celebrará esta isla la fecha memorable del 17 de Enero de 1287, ó sea la gloriosa epopeya de nuestra Reconquista, realizada por las invencibles huestes de Alfonso III de Aragón contra los sectarios de Mahoma. Sabemos que este año revestirá inusitada pompa dicha fecha en los sagrados cultos de esta Catedral, con motivo de haber alcanzado nuestro Ilmo. Prelado la concesión de Roma, para rezar oficio y Misa propios del Santo Patrón de Menorca en el referido día y durante su octava.

Por disposición de la Alcaldía de esta ciudad ha sido inutilizado un cerdo muerto para el consumo particular, en vista del dictamen facultativo, por padecer la enfermedad denominada tuberculosis (tísico) muy desarrollada.

El expresado cerdo procedía del predio denominado las Arenas.

Sabemos por noticias fidedignas que la excursión ciclista que se está organizando en Mahón para dirigirse a Ciudadela va tomando bastante incremento, pues es ya algun tanto crecido el número de ciclistas asociados para tomar parte en ella.

Segun se nos manifiesta viene tambien con dicha excursión Don Manuel Mantolán representante esclusivo de las muy acreditadas máquinas alemanas *Schladitz* que están dando tan buenos resultados por su solidez, ligereza y perfección. Creemos que dentro breves dias tendremos el gusto de poder examinar detenidamente estas máquinas y cerciorarnos de que resulta poco cuanto en pro de ellas se diga.—No se sabe todavía el día y hora de salida de Mahón y la hora que llegarán a esta dichos excursionistas, y si es que la

sepamos, la pondremos al corriente de nuestros lectores.

El día 20 de los corrientes termina el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales, terminado que sea se expenderán a los que las soliciten por el triple de su valor.

Aviso a los interesados.

Otra vez vuélvense a ver inundadas de visitantes las casas que tienen *Belenes* ó nacimientos, con el pretexto de ver la aparición y adoración de los Reyes Magos ante el simulado portal ó cueva del divino nacimiento. Lo peor es que la aglomeración de curiosos suele dar lugar a muy bonitas escenas como la de quedar instantaneamente apagadas las luces y entonces es un verdadero *belen* de pastores y pastoras vivas.

A causa del temporal que reinó durante el miércoles y jueves, nos ha privado de recibir ayer y hoy el acostumbrado telegrama, pues las líneas funcionan con retraso.

Tampoco hoy podemos dar a nuestros lectores el acostumbrado alcance a causa de no haber llegado ayer al puerto de Mahón el vapor correo que trae la balija del continente.

En el Ministerio de Marina trabájese activamente en la organización de fuerzas de infantería de marina, las que se destinarán a Cuba y Filipinas al objeto de cubrir bajas.

Según disposición de carácter oficial, los primeros soldados que se licenciarán, de los que están de operaciones en Cuba, serán aquellos que forman parte del cupo de los reservistas que se enviaron en número mayor de 10.000.

Copiamos de un colega de Mahón: «Anteayer hacia las cuatro y media de la tarde se observó en esta ciudad la caída de un hermoso bólido con dirección al Sudeste, que dejaba tras sí una notable estela.»

Sección religiosa

Sab. S. Pablo primer hermitaño.
Dom. El Santísimo nombre de Jesús, Sta. Estefanía de Quinzani, S. Fulgencio obispo, San Honorato arzobispo, y S. Berardo y compañeros mártires.
Lún. S. Antonio abad, Patrón de Menorca y Sta. Rosalina virgen.
Már. La Cátedra de San Pedro en Roma.

CULTOS

Domingo.—En la Catedral, en la misa conventual, habrá homilia por el Dr. D. Gabriel Vila, Ecónomo. Por la tarde, solemnes Vísperas y Completas y por la noche Maitines y Laudés cantados, en preparación a la fiesta del insigne Patrón de esta isla S. Antonio Abad.

En la parroquia de S. Francisco, misa conventual y homilia por el propio Sr. Ecónomo D. Pedro Villalonga, Pbro.

Lunes.—En la Catedral se celebrará solemne Misa, oficiando de Pontifical el Ilmo. señor Obispo de esta diócesis: ocupará la sagrada cátedra el Dr. D. Gabriel Vila, Ecónomo y terminados los divinos oficios se hará la procesión tradicional.

En la iglesia de S. Antonio, terminará por la tarde de este día la solemne novena que se ha venido haciéndose en honor del titular, predicando a las tres después del santo Rosario D. Rafael Mascaró, Pbro.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 14.—De Marsella, pailebot «Triunfo» de 52 tóns., pat. Antonio Florit, con 7 trips. y lastre.

Variedades.

El consejo de regencia de los Países Bajos ha deliberado muy largo y seriamente sobre si convenia ó no convenia que la joven Reina Guillermina montase en bicicleta.

La Reina tiene pasión por este deporte y su gusto seria pasar la vida pedaleando.

En el último viaje que ha hecho al extranjero pudo entregarse con mayor libertad á los ejercicios y goces del ciclismo, que ahora le cuesta trabajo abandonar.

Compró en Viena una máquina del mejor modelo y regresó con ella á Holanda, donde se prometia usarla á diario. Pero la regente sintió escrúpulos que la obligaron á consultar al Consejo de regencia, el cual ha decidido que la reina Guillermina debe sacrificarse en obsequio de su pueblo y arrinconar la bicicleta.

En el puerto de Klondike se está preparando el vapor *Citey of Columbia* para llevar á las minas de Alaska gran número de mujeres que esperan mejorar de suerte.

La mayor parte de las animosas viajeras, que se desafiarán los peligros de tan largo viaje y los rigores del clima tan ingrato de Alaska, piensan establecer fondas y casas de huéspedes, á excepción de seis de ellas, que

se proponen ir á trabajar á las propias minas con la misma fe y actividad que si se tratase de hombres.

Los excesos del reclamo en Inglaterra han acabado por escandalizar á los mismos ingleses. En Londres funciona desde hace algunos años la Sociedad nacional para la represión de los abusos de la publicidad. Los asociados se esfuerzan por salvar de la cola que emplean los fijadores de carteles y de la brocha de los pintores los monumentos célebres, las moradas que recuerdan hechos de la historia, las cercanías de los sitios donde hay obras de arte, y en el campo, los lindos paisajes de los distritos de Londres y las riberas escarpadas de las costas. La Sociedad, en la última Memoria que ha dado á conocer, se felicita por haber obtenido algunos buenos resultados; y tanto es así, que ha tenido la fortuna de lograr que un gran negociante en whisky renunciara á su proyecto de transformar la plateada superficie de Tamesis en vasto espejo donde se reflejara en letras gigantescas el nombre de sus productos. Pero estas conquistas son todavía bien poca cosa, si se comparan con los abusos siempre numerosos del reclamo. Por esto el secretario de la Asociación, M. Richardson Evans, no satisfecho con escitar el celo de los asociados, pide al Parlamento que sancione lo más pronto posible el proyecto de ley presentado por M. Bulnois hace algunos años, el cual permitirá á los poderes refrenar energicamente los excesos de la publicidad.

Sección Oficial

Elecciones

Formada por este Ayuntamiento la lista de los Concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar Compromisarios para Senadores con arreglo á lo dispuesto en la ley

de 8 de Febrero de 1887, se halla expuesta a público á efectos de reclamación por 20 días, en la Secretaría de este Ayuntamiento:

Ciudadela 1.º de Enero de 1898.

El Alcalde accidental.—*Lorenzo Cardona.*

Reemplazos

Formado el alistamiento de los mozos sujetos al Reemplazo de 1898, se halla expuesto al público por diez días, á fin de que los mozos interesados, sus padres ó curadores puedan presentar las reclamaciones de inclusión ó exclusión que les convengan, dentro del periodo de la rectificación que empezará el último domingo del presente mes, día treinta.

Ciudadela 11 de Enero de 1898.

El Alcalde accidental.—*Lorenzo Cardona.*

Ayuntamiento de Ciudadela.

Lista de los Concejales de este Ayuntamiento y Mayores Contribuyentes que tienen derecho á votar Compromisarios para Senadores, con arreglo á lo dispuesto en la ley de 8 de Febrero de 1887.

INDIVIDUOS DEL AYUNTAMIENTO

- D. Francisco Javier de Despujol y Chaves.
- « Magin Bonet Moll.
- « Miguel Sintés Mercadal.
- « Lorenzo Cardona Cabrisas.
- « Pedro Anglada Bonet.
- « Juan Capó Vives.
- « Pedro Benjam Casasnovas.
- « Bartolomé Llorens Barceló.
- « Juan Pons Nieto.
- « Juan Anglada Bonet.
- « Miguel Mercadal Gener.
- « Jaime Pons Seguí.

Luis se despertó sobresaltado y exclamó:

—¡Alberto! ¡Alberto!...

—¡Aquí estoy!—contestó éste sollozando.

¡Gracias! replicó Luis con acento de satisfacción.

Cuando vino el médico declaró que el enfermo estaba fuera de peligro.

Los padres de Luis afirmaron que su amigo le había salvado.

Cuando los dos condiscípulos salieron juntos para París se rieron en grande de sus antiguos odios, que no eran más que la fermentación de sus dos corazones, demasiado semejantes para necesitar esa compensación de fuerzas que preside á la mayor parte de las amistades.

Desde entonces fueron Luis y Alberto los mejores amigos del mundo.

El primero tenía la manía de coleccionar autógrafos, y el otro mostraba extraordinaria afición á la posesión, sin que ninguno de los dos tuviese necesidad de trabajar, porque sus padres eran inmensamente ricos.

Aunque nada se ocultaban, no todo se le decían, pues los verdaderos amigos viven entre cristales y no tienen necesidad de hacerse recíprocamente los honores de su conciencia.

Esta fué la causa de que Luis no diera cuenta á su amigo Alberto de la impresión que le habia producido una jóven á quien habia conocido en una tertulia.

Pero cuando tuvo la seguridad de que era correspondido y trató de casarse, reveló á su amigo el secreto de su corazón.

Alberto se puso pálido al tener noticia de aquellos amores, y exclamó con tristeza:

—¡Sé feliz!—le dijo.

—Haz lo que yo—repuso Luis—cásate.

—No tengo afición al matrimonio.

Indudablemente se interpuso algo entre aquellos dos corazones, tan estrechamente unidos.

El mismo día de la ceremonia nupcial, despidióse Alberto de los recién casados, sin que estos lograran, en modo alguno, hacerle desistir del largo viaje que iba á emprender.

Al principio escribió varias cartas muy afectuosas; pero al poco tiempo cesó en absoluto la correspondencia.

—¡Esto ha concluido! dijo un día Luis á su esposa.

Alberto ha dejado de escribirnos. ¡Qué ingrato es! Si encontrara una mujer como tú, volveríamos á tenerle a nuestro lado.

—Pues muchas mejores que no hay en el mundo—contestó mandame Forgeron.

II

Luis supo un día que Alberto se habia hecho jugador, y que habia dilapidado casi toda la fortuna que habia heredado de su padre.

—Es posible—decía Luis—que cuando esté completamente arruinado se acuerde de mí.

Al cabo de cinco años de matrimonio, murió mandame Forgeron.

Una hora antes de exhalar el último suspiro, la buena señora llamó á su marido y le dijo:

—Te lego mi corazón multiplicado en nuestros hijos y te devuelvo el afecto de tu amigo del alma. Acércate y escúchame con atención. ¿Sabes por qué Alberto Saint-Lye se alejó de París cuando nos casamos y se ha hecho jugador? Porque me amaba al mismo tiempo que tú y no quise corresponder á su pasión. Contaba con tu amistad

« José Comellas Fulcará. »
 « Antonio Franco Sastre. »
 « Damian Bosch Caps. »
 « Juan Vazquez Monjo. »

MAYORES CONTRIBUYENTES

D. Gabriel de Olives Saura 7684'95
 « Gabriel Squella Martorell 3495'23
 « Gabriel Saura Carreras 3289'09
 « Joaquín de Vigo Bassols 3128'80
 « José de Olives Magarola 2162'23
 « Francisco Vivó Pons 11552'70
 « Lorenzo Cabrisas Sastre 1283'55
 « Simon de Olivar Desyalls 1175'74
 « Francisco Amengual Pons 1134'96
 « Manuel Salord Gelabert 1029'40
 « Vicente Marqués Marqués 870'90
 « José Canet Guitard 870'10
 « José Moll Salord 795'69
 « Vicente Simó Bagur 708'89
 « Pablo Ferrer Llobera 543'54
 « Jaime Pomar Gelabert 480'03
 D. Lorenzo Arguimbau Gener 473 »
 « Bartolomé Piris Xalambri 438'39
 « Rafael Carretero Fedelich 400'05
 « Joaquín Comella Monjo 333'03
 « Juan Pons Salord 331'66
 « Bartolomé Fiol Torrent 320 »
 « Pedro Pujol Serra 304'16
 « Jerónimo Cabrisas Caimaris 295'31
 « Jaime Mayans Comellas 283'02
 « Antonio Sintés Casasnovas 281'31
 « Rafael Vives Bonet 269'18
 « Sebastián Moll Torres 269'12
 « Tomás Salort Salort 240'83
 « Roque Coll Orfija 237'70
 « Antonio Altes Salas 233'59
 « Matías Roselló Melia 216'48
 « Gabriel Febrer Marqués 210'44
 « Juan Febrer Marqués 210'44
 « Tomás Roger Lliñá 206'64
 « José Moll Mercadal 200'20
 « Antonio Florit Camps 191'47
 « Juan Comellas Catalá 189'02
 « Juan Carrió Faper 187'82
 « Esteban Mesquida Sastre 180'22

« José Roca Puig 179'11
 « Juan Carreras Vigo 167'58
 « Andres Triay Maurant 164'71
 « José Mayans Comellas 164'19
 « Pedro Cortés Moll 156'38
 « Pedro Ferrer Mercadal 155'85
 « Antonio Anglada Bonet 147'80
 « Juan Soliveras Capó 129'02
 « José Salord Gelabert 126'92
 « Jaime Gornés Moll 125'09
 « Francisco Roselló Sintés 123'75
 « Rafael Farnés Sintés 123 »
 « José Pons Piris 122'51
 « Antonio Juaneda Camps 121'82
 « Salvador Fabregues Sintés 117'42
 « Esteban L. Sastre Fornaris 115'54
 « Gabriel Fullana Cardona 114'90
 « Miguel Triay Maurant 113 »
 « Jacinto León Vivó 113 »
 « Adolfo León Vivó 113 »
 « José Mercadal Truyol 111'52
 « Rafael Coll Quintana 100 »
 « D. José Mayans Sintés 100 »
 « Juan O' Callaghan Vizcarro 99 »

Ciudadela, 1 de Enero de 1898.
 El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

Por A. del A. — Antonio Florit, Srio.

ANUNCOS

Subasta

El día 19 del que cursa, á las 11 de su mañana, se venderán, mediante licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado del vendedor las fincas siguientes:

Casa número 45, calle del Conquistador.
 Casa sin número de la prolongación de la calle de San Onofre adjunta á la anterior.
 Almacén de la calle del Paborde Martí.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario Dr. Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

Para Barcelona directamente

A últimos de esta semana saldrá de este puerto el pailebot

COMERCIO
 su patrón Miguel Jamet, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.
 Lo despacho D. Lorenzo Arguimbau.

PURIFIQUE Vd
 EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
 quemando
 El mejor de los desinfectantes



PURIFIQUE Vd

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª Barcelona

Imp. de S. Fabrègues. — Ciudadela.

para consolarle de mi negativa, y al saber que yo te adoraba, tuvo miedo de sus celos y resolvió alejarse para siempre. Ha dilapidado su fortuna para no pensar en nosotros. Su ruina demuestra que continúa siendo fiel á tu amistad. Como el mal no tenía remedio, de nada hubiera servido que te habiese dicho lo que ocurría.

Luis lloró á la encantadora mujer que había perdido, y al poco tiempo se consagró á buscar á su amigo. En controlé en Venecia, se hechó en sus brazos, y sin hablar una palabra de la muerta, los dos antiguos compañeros viajaron juntos por Italia y por el Mediodía de Francia.

Un día en Niza adivinó Luis que Alberto luchaba con grandes dificultades para no entregar á sus acreedores los últimos restos de su fortuna, consistente en una casa y un jardín lleno de plantas raras y de exquisitas flores.

Sin venderse esta propiedad no podía pagar sus deudas. Luis, que había oido una conversación entre un notario y su amigo, presintió que Alberto se mataría, si llegaba á vender su finca.

Luis hizo varios ofrecimientos, pero Alberto los rechazó con energía.

Al día siguiente dieron un largo paseo y después de comer se dirigieron al casino.

— ¿Quieres que juguemos unas cuantas partidas? — le preguntó Luis.

— No tengo nada que perder — contestó Alberto.

— Si, hombre — repuso Luis — tengo en el bolsillo un precioso autógrafo para mi colección. Te lo juego contra esa flor que llevas en el ojal de la levita.

— El partido me parece desigual. Pero ¿de quién es ese autógrafo?

— De un personaje muy importante.

DOS AMIGOS

(CUENTO)

I.

Alberto Saint Lye y Luis Forgeron eran compañeros de colegio en X... y se les citaba por su constante rivalidad que no se revelaba únicamente en las aulas por medio de la emulación, sino también á puñetazos durante las horas de recreo.

Una vez se desafiaron formalmente y no se realizó, e lance porque el ármero á quien pidieron dos espadas, denunció el caso al director del colegio.

La víspera del día en que debían salir para Paris con el objeto de tomar el bachillerato, Luis Forgeron cayó gravemente enfermo. Alberto declaró que no partiría solo, pues quería vencer cara á cara á su rival, y al informarse de la salud de su compañero, supo que, según el parecer del médico, Luis dejaría de existir al día siguiente.

La noticia le llenó de estupor y movido el mozo á piedad solicitó permiso para pasar la noche en el cuarto del enfermo.

Luis deliraba y Alberto estaba sentado á su cabecera, asistiéndole con todo esmero y escrupulosidad.

Al amanecer cesó el delirio, y la crisis presentó un aspecto favorable.